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攀枝花市不动产登记中心

关于印发《攀枝花市本级不动产登记“交地即交证”实施方案》的通知

中心各科（室）、各有关单位：

《攀枝花市本级不动产登记“交地即交证”实施方案》已经中心研究通过，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

特此通知。

附件：攀枝花市本级不动产登记“交地即交证”实施方案
                   攀枝花市不动产登记中心

                   2021年9月18日

附件

攀枝花市本级不动产登记“交地即交证”

实施方案
为认真贯彻落实国家、省、市关于制度创新加快流程再造和优化营商环境的决策部署，按照《攀枝花市人民政府办公室关于印发攀枝花市压缩不动产登记办理时间实施方案的通知》（攀办函〔2019〕73号）有关工作要求，借鉴外地“交地即交证”先进经验，结合我市实际，制定本实施方案。

一、工作目标

以建设工程领域审批制度改革和优化财产登记为契机，充分运用不动产登记“一网通办”平台，进一步推进流程再造和数据信息集成共享，调整优化国有建设用地权籍调查、不动产登记流程，落实土地使用权人主体责任，探索实践多测合一、联合验收、交地即交证，在申请材料齐全、符合相关要求的情况下，实现国有建设用地交地时同步完成不动产登记，提升企业满意度。

二、实施范围及责任主体

（一）实施范围

“交地即交证”适用于东区、西区、仁和区、攀西科技城、钒钛新城范围内已供应的国有建设用地。

（二）责任主体

方案中“交地即交证”的责任主体为通过公开“招拍挂”出让方式取得土地的开发企业，交地时间即交证时间。交地条件为开发企业取得国有建设用地《不动产权证书》。

三、工作内容
开发企业通过公开“招拍挂”出让方式取得国有建设用地使用权的，市自然资源和规划局、各区分局及市不动产登记中心提前介入，主动服务，收集办证相关材料及信息进行预审核，对材料齐备符合不动产登记要求的，在开发企业取得“交地确认书”当天即可取得不动产权证书，实现“交地即交证”目标。

四、工作流程

（一）取得土地

开发企业通过公开“招拍挂”出让方式取得土地，签订成交确认书。

（二）办理供地手续

开发企业到市自然资源和规划局办理土地供应手续，签订土地出让合同。

（三）缴纳土地出让金和相关税费

开发企业在规定时间内缴清全部土地出让金及相关税费，取得土地出让金票据和税费缴纳证明。
（四）不动产权籍调查

开发企业凭成交确认书、供地手续、土地出让金票据等到市不动产登记中心权籍科完善不动产权籍调查资料。

（五）不动产登记

开发企业按照不动产登记办事指南备齐相关资料后，即可到市不动产登记中心申请办理国有建设用地使用权首次登记，领取《不动产权证书》。

五、工作要求

（一）加强协调，明确分工

开发企业为“交地即交证”的责任主体，主要负责对接市自然资源和规划局、各区分局，取得相关用地手续，缴纳土地出让金及相关税费等，提交相关材料和提出登记申请。中心权籍科负责完成权籍调查各项工作，并出具相关成果资料。中心登记科负责完成国有建设用地使用权首次登记，并颁发《不动产权证书》。各科室、单位要明确责任、各司其职，对本部门主办事项的实施条件、主协办工作的具体操作办法予以明确，确保各阶段、各环节无缝对接。各科室、单位要主动对接，加强分工协作，合力推进任务完成。

（二）优化流程，提高效率

各科室要本着方便群众的原则，进一步减少工作环节、缩减收件材料、压缩工作时限，提高办事效率；进一步强化不动产登记、交易、税务、金融等业务联动，逐步推进落实不动产登记证书电子化工作，努力为企业提供更加高效的登记服务。

（三）加强督导，注重宣传

各科（室）要加强工作的跟踪、检查和指导，广泛听取企业提出的意见、建议和诉求，及时协调解决相关问题。各责任单位要加大对“交地即交证”改革工作的宣传引导，创造良好的舆论氛围。
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